2016年3月3日 星期四 本版编辑:孙静波 组版:张祯

救命热线去年响起15万多次、救治5.5万余人

女电话1.5万余次,净给120添乱

2日上午,泰安市召开全市医疗急救工作会议,对先进单位和个人进行 表彰。去年,全市共受理15万余次有效急救电话,救治病人5万5千余人,但无 效求助电话也有一成多,其中有不少是骚扰电话。即使救护车出车,也时常 会有半途折返的情况发生。

文/片 本报记者 路伟



泰安一家大医院救护车等候调度。

-年救助15万多次 一成多来电无效

2日上午,全市医疗急救工作会 议召开,泰安市卫生和计划生育委员 会授予11家医疗单位"全市医疗急救 工作先进集体"称号,21人荣获"全市 医疗急救工作先进个人"称号,还有 19人荣获"泰山急救标兵"称号。

2015年,24小时受理全市120急救 电话15万4千余次,出车5万3千余次, 救治病人5万5千余人,共处理较大突 发事件20余起,重大突发事件1起。医 疗急救完成院前救护、突发卫生公共 事件应对、大型活动保障等重要任务。

据120指挥调度中心统计,除了 15万余次有效求助,还有1.5万余次 是无效求助。"很多时候电话响一声 就挂断了。"工作人员说,还有一部分 是骚扰电话。

最近几年,利用网络电话拨打 120的情况比较常见,其中多数是骚 扰电话。"因为网络电话不显示号码, 对于这种电话我们更束手无策。"工 作人员说。

再三"调度"救护车 家属就是不露面

泰山医学院附属医院急诊科护 士牛飞表示,日常急救工作中,经常 遇到一些让人哭笑不得的事情。"前 段时间接到调度,说道朗一名老年人 需要急救,我们立刻赶往现场,但是 走到半路,患者家属说又不需要救护 车了。"牛飞说,他们只能往回走,刚 走一会,家属又急切地打电话要他们

回去,快到患者家时,他们接到电话 称患者已经去世,但当让家属出门签 字时却被拒绝。

在医疗救助过程中,医护人员常 会遇到恶言相向的家属。"在现场,因 为家属比较着急,对我们说不好听的 话。"牛飞说,出现这种情况,只能忍 气吞声。

车内外全有监控 记下救助全过程

2015年,由市120指挥调度中心牵 头组织,各院前急救站救护车均安装 了车载监控系统、车载智能终端,能 记录下救护车内发生的事情。

据工作人员了解,以前接到的求 助电话中,经常会遇到醉酒患者,这 些患者大多不积极配合治疗,有些甚 至会对医护人员拳打脚踢,"现在接 到这部分患者,我们会提示车上有监 控在拍,这些患者就能安静不少。

如果家属质疑医生,也可调取监 控查看,避免医患纠纷的发生,同时 还能保护医护人员和患者的合法权

拨打120可指定医院 若无要求就近派车

120指挥调度中心工作人员

提醒,发生急危重病人和意外受 伤时,可立即拨打120急救电话, 指挥中心会立即派出医生和救 护车到现场急救。一般来说,如 果求助人指定某家医院,指挥调 度员会指派这家医院,如果没有 指定,调度员则会根据就近原则

派救护车。

电话接通后,应该保持镇静, 讲清病人的信息。接通电话后,应 该保持镇静,讲清病人的信息:病 情、姓名、性别、年龄;病人最突 出、最典型的发病表现;约定确切 的接车地点以便及时接车,并时 刻保持报警电话的通畅。

相关链